

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 053 期 总第 10363 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022 年 3 月 7 日 星期一 壬寅年 二月初五

新闻简讯 | News bulletin

工信部密集摸底 酝酿稳工业新举措

针对进一步稳工业增长,相关部门正在密集调研摸底,研判形势酝酿新举措。工信部日前召集重点行业协会召开内部座谈会,研判钢铁、石化、机械等行业形势,分析各行业难点痛点,加紧部署下阶段稳增长工作。记者从会上获悉,工信部将会同相关部门加紧开工一批重点项目,促进工业投资稳定增长,同时针对中小企业面临订单不足、要素成本压力等问题,配套出台支持中小企业的细化举措,确保政策红利在一季度尽快落地。(郭倩)

多地国资打工具箱 发起“治亏”攻坚战

“今年河北国资系统的任务之一,就是坚决治理亏损企业,发起攻坚战,大力压缩亏损企业户数和亏损额。”河北省国资系统人士邢海波(化名)近日对记者透露。

“治亏”并非仅是河北国资今年部署的关键词。山西、山东等省份也提出了相关部署,部分省份还制定推动省属企业基本消灭亏损、特别是子公司亏损消灭目标的时间表。邢海波将此视为国资奏响“治亏”协奏曲。

3月2日国务院国资委公布的《关于中央企业加快建设世界一流财务管理体系的指导意见》中明确,加快亏损企业治理、历史遗留问题处理,优化资产和业务质量,提升资本效益。光大银行金融市场部分析师周茂华认为,国资企业中既有相当比例运营质量较高,也存在部分公司的资产质量有待提升。“治亏”正在成为优化资产质量、推动国资提质增效和高质量发展的重要抓手之一。

在此过程中,包括“两非”(非主业、非优势)、“两资”(低效资产、无效资产)清退、混改战和扩大有效投资等在工具箱都已开得越来越大。有业内专家在接受记者采访时认为,今年作为国企改革三年行动收官之年,国资系公司的相关运作有望提速。(王小伟)

北京发布“十四五”时期重大基础设施发展规划

记者3月3日从北京市举办的新闻发布会上获悉,近日北京市正式印发《北京市“十四五”时期重大基础设施发展规划》,进一步完善基础设施空间结构和功能布局。其中,围绕水安全保障方面,将加快完善提升水基础设施短板弱项,开展积水内涝防治,“城市看海”问题将得到解决。

数据显示,“十三五”时期北京市基础设施累计投入超1.2万亿元,是“十二五”时期的1.4倍,一批重大基础设施项目建成投运,基础设施的综合承载能力不断提高。此次规划明确了“十四五”时期主要目标,重点围绕交通、水务、绿化、能源等方面明确了未来5年的建设任务。(经参)

新证券法实施两年 激活资本市场“一池春水”

“新证券法下注册制的实施,激活了资本市场发展的‘一池春水’。”全国人大代表、楚天科技董事长唐岳对上海证券报记者感叹道。一年多前,楚天科技成功“拿下”了创业板重大重组注册制首单,由此公司业务加速发展。

而今,新证券法实施已满两年,在这两年间,资本市场生态环境显著改善。由注册制改革带动,2021年A股IPO公司家数及募资总额均创新高,直接融资上升势头强劲。对违法违规的打击力度不断加大,市场中介机构法律责任被压实。法治供给持续加强,虚假陈述等司法解释完成修订,首例证券纠纷特别代表人诉讼落地,中小投资者合法权益保护工作成效显著。

资本市场的全面深化改革不会一蹴而就,法治化建设更需久久为功。受访人士表示,在“零容忍”方针下,严监管态势将持续,制度层面也将有更多法律法规推出或修订,立法与执法、司法形成强大合力,为资本市场的高质量发展奠定坚实的法治基础。(孙越)

多措并举稳外资外贸 持续扩大高水平对外开放

2022年,是我国进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的关键之年,也是“十四五”战略规划贯彻实施的关键之年。全国两会前夕,各部委密集召开新闻发布会,释放中国经济高质量发展重要信号。人民网特别推出“稳中求进谱新篇”系列综述,阐释新形势新理念,解析大主题大举措,为2022年中国经济工作鼓干劲聚才智。

“从外贸来看,去年是经济发展的一大亮点。”在3月1日国务院新闻办公室举行的新闻发布会上,商务部部长王文涛说。

据了解,去年我国对外贸易规模和国际市场份额两方面均创新高,利用外资较快增长,对外投资保持稳定,多双边经贸合作实现新的突破。新的一年,如何继续稳外资、稳外贸?此次发布会上,王文涛给出了答案。

保稳、促优 进一步扩大高水平开放

“中国一直是外资投资的热土。”王文涛介绍,2021年中国吸收外资再创历史新高,首次突破了1万亿元人民币,达到了1.15万亿元,是近年来首次实现两位数的增长,增速达到了14.9%。以美元计是1735亿美元,增速是20.2%,两年平均是12.1%。高技术产业引资占比首次超过了30%。同时,今年1月份全国实际使用外资保持两位数增长,增速达到了11.6%。“势头还是比较好的”。

中央经济工作会议强调,要加大吸引外资的力度。对此,王文涛表示要进一步扩大高水平开放,进一步优化营商环境,主要发力在两个方面:一个是保稳、一个是促优。

王文涛解释,保稳,就是稳存量、促增量。近年来,我国已经持续放宽市场准入,连续五年缩减了全国和自贸试验区外资准入负面清单,未来还将进一步放宽外资市场准入。另外,发挥好投洽会、中博会等一些重大的展会,21个自贸试验区、海南自由贸易港、230个国家经济开放区,以及“1+4”服务业扩大开放示范区等开放平台的招商引资作用。同时,外贸外资协调机制重点外资项目工



作专班将继续在帮助企业稳投资、稳生产、稳经营方面加大服务,推动项目早签约、早投产、早达产。

促优,就是优结构、提质量。近年来,我国利用外资的结构总体上持续优化,但制造业的引资规模和占比出现了下降趋势。对此,商务部下一步将推动强化对制造业吸引外资的支持力度,修订扩大《鼓励外商投资产业目录》,引导外资更多投向先进制造业、战略性新兴产业以及数字经济、绿色发展等领域。同时,要落实好区域重大战略和区域协调发展,支持中西部地区发挥自身优势,培育新的产业,承接沿海地区产业梯度转移,打造引资的新增长极。

实施四个专项行动 多措并举稳外贸

王文涛表示,2021年,我国对外贸易增长21.4%,达到39.1万亿元人民币。以美元计,规模连续跨了5万亿、6万亿两个台阶,达到6.05万亿美元,增速30%,这是2010年以来的新高。货物和服务净出口对经济增长的贡

献率达到了20.9%。去年前三季度,以美元计,我国外贸的国际市场的份额也创了新高,达到了15%。“这个份额是1958年以来全球单一经济体的最高的份额,为世界经济复苏和发展注入了新的动力。”

“今年,外贸压力非常巨大,形势也非常复杂严峻。”王文涛分析,去年外贸高速增长有很多阶段性的因素,包括订单的回流、防疫物资的出口、“宅经济”等,这些阶段性因素的消退给今年稳外贸增加了压力。此外,去年以美元计增长了30%,在这么高的基数上再要增长,压力很大。

王文涛表示,面对这些困难和挑战,商务部将实施跨周期调节稳外贸、市场多元化、外贸供应链畅通、外贸创新提质等四个专项行动,多措并举稳外贸。重点做好以下三个方面工作:

一是做好稳外贸政策的落实和储备。商务部将会同各地方、各部门共同落实好国务院去年年底出台的《关于做好跨周期调节进一步稳外贸的意见》,把减税降费政策落实到位,把金融保险等惠企举措用足用好,把贸易便利化措施抓实抓细,全力帮助企业特别

是中小微企业保订单、稳预期、拓市场。同时,将密切跟踪外需以及外贸的形势,加强监测和预警,做好政策的储备。

二是保障产业链和供应链的稳定畅通。包括将推进外贸转型升级基地的建设,支持加工贸易稳定发展,培育新一批民贸互市落地加工试点,深入推进内外贸一体化,培育贸易双循环企业。同时还加强国际合作,推动国际物流、结算畅通,提升贸易便利化水平,促进产业链供应链上下游协作。

三是持续推进外贸创新发展。上个月,国务院批准了新设27个跨境电商综试区。今天,新的跨境电商零售进口商品清单已正式实施,清单商品进一步增加,类别更加丰富。同时,还要加大力度,支持海外仓建设,建设完善海外仓网络,推进海外智慧物流平台建设,培育一批离岸贸易中心城市(地区),发展壮大外贸新业态、新模式,推动贸易更高层次、更高质量的发展。还将建设服务贸易创新发展示范区,打造一批全球贸易数字化的领航区,同时发展绿色贸易。

持续扩大自贸“朋友圈”

王文涛介绍,经过近20年的努力,我国的自贸“朋友圈”不断地扩大,自贸协定内容也日益丰富,水平也不断地提升,立足周边、辐射“一带一路”,面向全球的高标准自贸区网络已经初步显现。

他列举了一些数据:我国已经跟26个国家和地区签署了19个自贸协定,自贸伙伴覆盖了亚洲、大洋洲、拉丁美洲、欧洲和非洲,和自贸伙伴的贸易额占了整个贸易额35%左右。特别是今年1月1日,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式生效,意味着全球人口最多、经贸规模最大的自贸区正式落地。前不久商务部会同五个部门印发了《关于高质量实施RCEP的指导意见》,有针对性地开展培训,提升企业利用的能力和本领。

“未来随着RCEP各方逐步降低关税,我希望企业能够关注到原产地累积规则,这些红利将会逐步释放,企业将会获得更多‘真金白银’的实惠。”王文涛说。 [下转 P2]

两会声音

徐立平:推出线上技能培训优质公共资源 满足职工学习需求

张思思 王智超

徐立平,中国航天科技集团有限公司第四研究院7416厂发动机药面整形组(徐立平班组)组长。自参加工作以来,徐立平就一直默默坚守在极其危险的航天固体发动机整形岗位,练就一身绝技绝招,成为我国航天固体推进剂整形技术领域的领军人物。因其精湛技艺、敬业态度和奉献精神,被誉为“雕刻火药的大国工匠”。

所谓的“整形”,就是对火箭发动机里的燃料药面进行精细的修理、开槽、挖药、修补等工作。这项工作迄今仍然是一项世界性难题,再精密的机器也无法完全替代人工,这更是一道极度危险的工序,稍有不慎就会燃烧爆炸,操作人员安全逃生的机会一丝都没有,被称为“在炸药堆上工作”。

1987年,不到19岁的徐立平从技校毕业



后,在母亲的建议下来到她曾经工作过的整形车间工作。为了练好手上功夫,徐立平从最基础的拿刀、握刀学起,努力钻研练习技能,练坏磨平了30多把整形刀具。通过不懈努力、勤学苦练,徐立平练就一手高超的整形绝技,用手摸一下,就知道如何修整出符合设计要求的药面。0.5毫米是固体发动机药面整



形允许的最大误差,而徐立平整形的精度不超过0.2毫米,成为药面整形领域响当当的“一把刀”。

30多年来,徐立平整形的产品始终保持着100%的优质率和事故为零的纪录,圆满完成了我国多种战略战术导弹、载人航天、固体运载等国家重大任务固体火箭发动机的药面

整形任务。

作为全国人大代表,徐立平现在思考的是如何在更广泛的层面做好职工技能培训。在工作中徐立平注意到,30多年过去了,工人的培养方式还是主要靠岗位技能培训,“一对一”师傅带徒弟等传统方式。为此,他准备在今年全国两会上提交《关于加快建设线上技能培训优质公共资源的建议》。他说:“目前在职业技能培训的公共学习资源配置方面,还不能满足企业职工和技能人才日益增长的学习需求。我自己想学点新技能,都要到处去找相关培训资源。”

徐立平建议,国家相关部门应投入人力物力推出线上技能培训优质公共资源,建设开放、高技能学习网站,对线上各类学习平台进行整合、分类,提供企业职工岗前和在职培训学习公共课程,按照课程免费学习、申请认证合理收费的模式提供培训服务。

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味

千年福祿寿 万家海葫芦

GUIZHOU MAOTAI ZHEN

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997(张先生)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



广告

广告